
 

 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 6. oktober 2017 stillet følgende 

spørgsmål nr. 21 (Alm. del) til sundhedsministeren, som hermed besvares.   

 

Spørgsmål nr. 21:  

͟Ministeren bedes i forlængelse af besvarelse den 26. sep. 2017 af samrådsspm. om 

manglen på neurologer på danske sygehuse, jf. samrådsspm EL, redegøre for, om de 

øvrige nordiske lande har eller har haft udfordringer med mangel på neurologer til 

deres sundhedsvæsen og i bekræftende fald, hvordan landene har eller påtænker at 

løse denne udfordring.͟ 

 

Svar: 

Ministeriet har tidligere besvaret spørgsmålet for så vidt angår forhold på det neuro-

logiske område i Norge og Sverige, jf. svar af 27. november 2017. Her fremgår det 

bl.a., at ministeriet ikke har modtaget svar på anmodning om bidrag fra Sosiaali- ja 

terveysministeriö i Finland. Ministeriet har nu modtaget bidrag fra sundhedsministe-

riet i Finland. På den baggrund suppleres ovennævnte besvarelse af spørgsmålet her-

med med oplysninger om forhold på det neurologiske område i Finland. 

 

Med henblik på at skabe bedst mulige forudsætninger for, at bidraget fra Finland 

kommer ind på alle dele af spørgsmålet (herunder om Finland har eller har haft ud-

fordringer med mangel på neurologer) har ministeriet opstillet en række delspørgs-

mål på baggrund af udvalgets spørgsmål. Det bemærkes, at sundhedsministeriet i Fin-

land samtidig har fået tilsendt alm. del spørgsmål 21. 

 

Nedenfor fremgår det finske bidrag, der er relateret til spørgsmålet. 

 

Delspørgsmål Sosiaali- ja Terveysministeriö 

Does the Finnish health care system pres-

ently experience challenges in relation to 

supply and demand of neurologists, and 

challenges in relation to long waiting time 

for neurological patients? 

 

͞Yes.͟ 

Has the Finnish health care system previ-

ously experienced challenges in relation to 

supply and demand of neurologists, and 

challenges in relation to long waiting time 

for neurological patients?  

 

͞Yes.͟ 

In case the Finnish health care system (has) 

experiences (experienced) such challenges, 

how does/did  

͞The Ministry of Social Affairs and Health 

co-ordinates the education of specializing 

doctors from the year 2015 on.  
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Side 2 

the Ministry of Social Affairs and Health try 

to overcome these issues? 

 

Then, a co-ordinating section was estab-

lished. The section has as its members  

representatives from the Universities, 

Health Care Organizations (both from pri-

vate and public sector) and the Finnish 

Medical AssociatioŶ. The sectioŶ’s priŵary 
task is to ensure that the amount of spe-

cialized doctors and their fields of speciali-

zation meet the national needs. A new de-

cree on the terms of specialization is being 

prepared. This decree aims at  

making the specialization process more 

flexible and thus shorter in time (at pre-

sent, the specialization will be obtained af-

ter about 6 to 10 years after finishing Uni-

versity studies). Also, a selection procedure 

will be implement to regulate how many 

specialists per training scheme will be 

traiŶed (as opposed studeŶt’s free choice 
of entering the training scheme at  

present).͟ 

Do/did other authorities take part in a pos-

sible effort to overcome challenges related 

to the number of neurologists? How? 

 

͞Na͟. [No] 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Ellen Trane Nørby      /      Alberte Rodskjer 

 


